

¡COMERCIANTE!
El anuncio es la rapidez de la venta. En un día pueden saber millares de lectores lo que se vende en una tienda.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Con el anuncio suceso la que con una batalla. Para lograr la victoria no bastan los primeros disparos; es preciso multiplicándolos vencer al enemigo.

AÑO XXX.—Núm. 8.938

Red. y Adm.: Dato, 47.—Teléf. 94

Franqueo concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Miércoles 15 de octubre de 1930

Interpretaciones amables SIRIMIRI Crónica de Sociedad

Nuestro Fuero alavés

Otro de los detalles interesantes que caracterizan a la organización alavesa y que ponen más de relieve su sabia idiosincrasia y su esencia fundamentalmente recta y democrática, es la «Consulta al País».

LA CONSULTA AL PAIS: Teniendo categoría de mandatarios los Procuradores de las Hermandades que componen el cuerpo general de las Juntas, sucedía a veces que los asuntos, pasaban a su consideración, por los puestos a su consideración, por la gravedad que entrañaban o por la trascendencia que pudieran tener, no era fácil resolverlos de momento.

Entonces las Juntas suspendían sus sesiones y cada cual iba a consultar al País, a sus mismos representantes, el criterio a sustentar o la opinión más acertada y justa. Y luego, asesorados por el espíritu popular, en conocimiento de los anhelos del País, resolvían. ¡Bello tributo de pleitesía a la soberanía del pueblo!

Porque como ha podido ver el lector en estas deshilvanadas notas que venimos transcribiendo, lo esencial para los alaveses no era que gobernase

A o B, si no que administraran la cosa pública ellos mismos. Que la conciencia popular estuviera siempre encima de los problemas generales y que nada se hiciera, sin el asenso común de todos los habitantes. Buscábase una armonía y no se pasaba por movimiento mal hecho, que pudiera herir al alma de la Provincia.

Las Juntas podían equivocarse, pero su equivocación no era mas que la equivocación colectiva de todos los organismos alaveses.

Para que estas orientaciones, este buen deseo del pueblo, de ser quien mande, quien tenga el poder de la soberanía, se hicieran más patentes, pasaban por tener un Jefe personal, el Diputado General, pero ni le daban voto en las resoluciones que se adoptaran, ni toleraban su encumbramiento por una reelección. Nada de eso. El Diputado General, a modo de Presidente de República constitucional, venía a ser, cabeza representativa, pero también cabeza de turco. Y una vez finado su compromiso, sin más dilaciones... a casita, a descansar!

¡Es tan hermoso el descanso!

RIKI-TIKI-TIVI.

¡TIENE RAZON!

Ayer mañana pasó a cierto deudor su cuenta un fondista, que tenía que pagar hoy unas letras. Se trataba de un banquete que en su onomástica fiesta acostumbrada dar, el hombre, a los que forman su cuerda, para celebrar el día de su arribada a la feria del mundo, en que, cada cual, cuenta según le va en ella.

No es hombre, el anfitrión, que goce fama de palma en lo de pagar, no, no; y, además, no regatea. En cuanto dice la fámula hay un botón a la puerta, se desabrocha el chaleco, echa mano a la cartera y dice: Como supongo que a lo que viene el chava no es a pagar, tome, pague y luego me trae las vueltas.

Mas la cuenta del fondista mandó que se devolviera; diciendo: —¡No pago a nadie! Produjo tal extrañeza al acreedor este caso que, exclamó: ¡Quién lo creyera! Y cuando le vió en la calle le dijo: —¡Hola, muy buenas, contestándole el deudor:

—De la facturita esa ni hablar. Ya sabes que estamos hace tres días en huelga; y como es general y estoy adherido a ella... —Pero, hombre, si el plebiscito... —No me vengas con monsergas, que yo he votado que no; espera que se resuelva.

Mecachis.

BEBED SIDRA «EL GAITEBO» El Circo Cirus

Por la empresa de este gran Circo se ha solicitado permiso del Ayuntamiento para instalarse y actuar en nuestra ciudad durante algunas fechas del mes de abril próximo.

El Ayuntamiento ha concedido el permiso, designando terreno en Judizmendi.

Necesita el Circo Cirus 34 metros de ancho por 300 de largo.

Para la primera dimensión no basta aquel lugar; en cambio, para la segunda, sobra mucho, por lo que el Circo podrá instalarse en buenas condiciones.

Sociedad de Estudios Vascos Clases de lengua vasca

El próximo lunes, 20 del actual, a las seis y media, empezarán las clases de euskera, en los locales que la Delegación Alavesa tiene establecidos en la Escuela de Artes y Oficios.

Lo que se hace saber para conocimiento de los interesados.

D. O. DEL 14.—MECANICOS AUTOMOVILISTAS

Ha sido admitido al curso de mecánico automovilista, el cabo del Regimiento Infantería Cuenca n.º 27, Cecilio Padilla Gómez.

DEVOLUCION DE CUOTAS

Se dispone sean devueltas al recluta de la Caja de Vitoria, José Ruiz Azúa y Martínez de Aramayona, 1.300 pesetas que ingresó en la Delegación de Hacienda de Alava.

SERVICIO PARA MAÑANA

Parada: Artillería. Jefe de día: Comdante de Guipúzcoa don Humberto García. Imaginaria: Otro del mismo, don Benito de la Brena. Visita de Hospital: Capitán de Cuenca, don Juan Redondo. Imaginaria: Otro del mismo, don Anastasio Arbizu. Vigilancia: 1.ª zona, Montaña 2; 2.ª, Alfonso XIII; 3.ª y estación, Cuenca; 4.ª Guipúzcoa.

¡QUE APUNTAN!

En las capitales de provincia—con perdon de Burgos—rendimos un culto exagerado, casi entermizo, a las aglomeraciones de la multitud. El bullicio que despiden las masas es ingrato y hartó conocido en los pueblos españoles donde como en Vitoria no hay epidemias tifoideas ni piscinas que suplan a esa higiénica y bienaventurada enfermedad, y sin embargo, aún cuando en los paseos cunega acaemís la ordinaria y la disciplina, y nuestros nervios boten, alguna fuerza misteriosa y culta nos empuja a marcar el paso, durante ciertas horas convenientes, con el mismo ritmo ganso y frívolo que usaban nuestros abuelos para hacer el «oso».

Las miradas, los gestos y las actitudes, se repiten en un paseo con esa machaconería, que induce unas veces al amor y otras al odio, y si no es al odio profundo, sí, a euredarnos con fobias y manías para considerar como a un idiota profundo al que luego resulta un pobre «gaita» como nosotros.

—Te acuerdas de aquél fulano que le tentamos por un tío imbecil?... Pues resulta que sólo es un memo de vía estrecha; se ha hecho muy amigo mío...

Nunca en mejor ocasión para emitir en tono de suficiencia algo en relación a la psicología de las masas: usted mira al tercer mirador, según se va a la izquierda y cuarenta ciudadanos clavan sus ojos en el mirador de abajo. Más tarde, otros cien apuntan con el dedo en un encañado y disparan su vocabulario de principios en los afeitados cogotes de cuatro damiselas. Luego, es fácil que la catástrofe sobrevenga porque alguien ha desviado su mirada romántica con un encantador amaneramiento.

Los fenómenos del «flirt» y de la sugestión ametrallan sin compasión a los pundonorosos ciudadanos durante las horas del paseo. De pronto se forma un corro. El talón es inevitable. Nos pisan los patones, recalcamos a traición y aquella mujercita cuya mirada languida parecía acariciarnos año tras año, nos pisotea la venda de nuestra egolatria:

—¡Que cara payo! —salpica a bocajarro.

El zumbido monótono y avasallador de la muchedumbre, sin cuya música enloqueceríamos, suena repentinamente a gran orquesta revolucionaria. ¿Se habrán roto las narices dos celosos cara payos?

—¿Qué pasa?... ¿Qué pasa?

—¿Algún pellicazo?

—No... nada de particular que a la víctima solo le han encontrado cinco reales en la cartera.

—¿Ha dicho usted «víctima» y «cinco reales»?... ¿Será mi hijo?

—¡Por fin solo han muerto los seis! —sentencia uno de esos grupos que parecen nacidos con el exclusivo objeto de morir desapercibidos.

Gráficamente se le señalan a la sopa facultades poco nutritivas, pero bien claras y definidas en cuanto a la tele-visión: Un plato abierto a las imágenes de nuestros convencios cada día más vistos y queridos. El viernes por la noche nuestra sopa se permitía un oleaje sindicalista que no le iba del todo mal. En el fondo se reproducía como en una esfera de cristal, la carrera más gallarda y desenfadada que ha conocido una calle céntrica.

Sonó una voz atiplada: ¡que apuntan!

La sopa estaba hecha con pan de pistola y llegamos a ver como la masa traiciona los sentimientos de amor y amistad cuando las circunstancias colocan a un portal como a la mira más alta del momento.

Una liga d ecaballero rebotó en un escaparate.

Pero retiremos el plato y no pretendamos descubrir la primera piedra de un paseo o el psico-análisis de la coherdad colectiva. Cuando se ha pateado en el asfalto durante treinta años consecutivos, solo queda el loar-recursillo de esa sonrisa entre agría y comprensiva que parece significar:

—¡Oh qué viejo soy!... ¡Oh las hijas de aquellas madres a quien yo amé!...

LOS QUE SE CASAN

En el Santuario de Nuestra Señora de Estíbalz contrajeron ayer matrimonial enlace la bellísima señorita Jesusa Sautu y el joven don Saturnino Areso, ambos pertenecientes a distinguidas familias de Murguía.

Bendijo la unión el párroco de Murguía don Daniel Salazar y actuaron de padrinos los hermanos de los contrayentes María Sautu y Alejandro Areso.

Después de la ceremonia religiosa los nuevos esposos e invitados se trasladaron al Hotel Frontón, donde les fué servido un espléndido banquete con arreglo al siguiente menú:

Entremeses; Puré Alejandra; Huevos a la Bohemia; Langostinos salsa Tartara; Ternera a la Jardinería; Pollo asado-Ensalada.

Postres: Helado Napolitano-Morris; Frutas y quesos; Café, licores y habanos.

Vinos: Blanco Paternina; Tinto Ugalde; Champagne Codorniu.

La feliz pareja, a la que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salió en viaje de novios para distintas capitales.

Nuestra más cordial enhorabuena a sus respectivas familias.

—Esta mañana a las seis y media han contraído matrimonio en la parroquia de San Miguel, la señorita Adelina Julián con el joven oficial de los señores Sobrón, don Sabino Ortiz de Zárate.

La ceremonia ha tenido lugar en la capilla de San José, que se hallaba iluminada profusamente.

Han sido apadrinados los contrayentes por la bella señorita de Mendi y el encargado de las obras del señor Sobrón, don Ambrosio Ircio, saliendo los nuevos esposos en viaje de luna de miel para Zaragoza, Barcelona y otras capitales.

Enhorabuena.

—A las ocho y media de esta mañana y en la parroquia de San Miguel Arcángel se ha celebrado la boda de la bellísima señorita Valentina Vallejo con el joven don Antonio Uriarte.

Bendijo la unión don Roque Uriarte, primo del contrayente, actuando de padrinos don Enrique Vallejo y doña Teresa Diaz.

Firmaron el acta matrimonial como testigos don Regino Mendoza, don Lucio Gaisá y don Regino Mendoza.

A los invitados se les ha obsequiado con una bien servida comida en el Hotel Jáuregui, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses varios; Paella a la valenciana; Vol-au-vent de perdices fi-

—De Valladolid don Angel de Garayzabal y Bastos.

—De San Sebastián la señorita Julieta Aniel-Quiroga.

—Marchó a Valladolid la señorita Araceli Martínez Bruna.

—A Madrid don Rafael Yera.

—A Bilbao la señorita Gloria Zumárraga.

DON ANGEL GARAZABAL

En la Facultad de Medicina de Valladolid ha obtenido la nota de sobresaliente en la Reválida de Licenciatura, el distinguido médico don Angel de Garazabal, a quien felicitamos efusivamente.

ONOMASTICA

Hoy celebra la bellísima y distinguida señorita Mari-Teresa Areyza, la doble fiesta de su santo y, de su presentación en sociedad.

Con tal motivo ha reunido en su casa a sus íntimas amigas obsequiándolas con una espléndida y delicada merienda.

Nuestra cariñosa felicitación.

LOS QUE SE CASAN

En el Santuario de Nuestra Señora de Estíbalz contrajeron ayer matrimonial enlace la bellísima señorita Jesusa Sautu y el joven don Saturnino Areso, ambos pertenecientes a distinguidas familias de Murguía.

Bendijo la unión el párroco de Murguía don Daniel Salazar y actuaron de padrinos los hermanos de los contrayentes María Sautu y Alejandro Areso.

Después de la ceremonia religiosa los nuevos esposos e invitados se trasladaron al Hotel Frontón, donde les fué servido un espléndido banquete con arreglo al siguiente menú:

Entremeses; Puré Alejandra; Huevos a la Bohemia; Langostinos salsa Tartara; Ternera a la Jardinería; Pollo asado-Ensalada.

Postres: Helado Napolitano-Morris; Frutas y quesos; Café, licores y habanos.

Vinos: Blanco Paternina; Tinto Ugalde; Champagne Codorniu.

La feliz pareja, a la que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salió en viaje de novios para distintas capitales.

Nuestra más cordial enhorabuena a sus respectivas familias.

—Esta mañana a las seis y media han contraído matrimonio en la parroquia de San Miguel, la señorita Adelina Julián con el joven oficial de los señores Sobrón, don Sabino Ortiz de Zárate.

La ceremonia ha tenido lugar en la capilla de San José, que se hallaba iluminada profusamente.

Han sido apadrinados los contrayentes por la bella señorita de Mendi y el encargado de las obras del señor Sobrón, don Ambrosio Ircio, saliendo los nuevos esposos en viaje de luna de miel para Zaragoza, Barcelona y otras capitales.

Enhorabuena.

—A las ocho y media de esta mañana y en la parroquia de San Miguel Arcángel se ha celebrado la boda de la bellísima señorita Valentina Vallejo con el joven don Antonio Uriarte.

Bendijo la unión don Roque Uriarte, primo del contrayente, actuando de padrinos don Enrique Vallejo y doña Teresa Diaz.

Firmaron el acta matrimonial como testigos don Regino Mendoza, don Lucio Gaisá y don Regino Mendoza.

A los invitados se les ha obsequiado con una bien servida comida en el Hotel Jáuregui, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses varios; Paella a la valenciana; Vol-au-vent de perdices fi-

pancier; Meros salsa colber; Solomillo almadora castellana.

Postres: Helado praliné; Ponche Ruso; Quesos; Cestitas frutas finas; Café, habanos; Vinos y licores.

Les deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio. Este ha salido para distintas capitales.

NECROLOGICAS

Esta mañana, a las diez, se han celebrado en la parroquia de San Miguel Arcángel, solemnes honras fúnebres por el alma del que fué prestigioso militar don Liborio Vendrell y Eduard, fallecido ayer.

La iglesia se encontraba completamente llena de fieles.

Esta tarde, a las cuatro y media, se ha verificado la conducción del cadáver al Cementerio de Santa Isabel, acto que ha constituido una grandiosa manifestación de duelo.

Han asistido al mismo comisionados de todos los Cuerpos de la Guarnición, no habiéndose rendido al cadáver los honores que le correspondían, por expresa disposición testamentaria.

De nuevo hacemos presente nuestra pésame a la distinguida familia del finado.

—En San Pedro han tenido hoy, lugar, a las diez de la mañana, los funerales por el eterno descanso del alma del que fué celoso empleado de Correos, don Saturnino Piérola y Ochoa de Retana, fallecido ayer, víctima de traidora enfermedad.

Acompañamos en el sentimiento, de nuevo, a su apreciada familia.

—También esta mañana, a las once de la misma en la parroquia de San Miguel se ha celebrado solemne funeral por el alma del malogrado joven don José María Odriozola y Pietas, al que ha asistido una inmensa multitud de fieles, evidenciando así las innumerables amistades con que su familia cuenta en Vitoria.

A su apenado padre don Victoriano, hermanos don Miguel y don Antonio María y demás parientes, acompañamos en su justo dolor.

LOS QUE SE CASAN

En el Santuario de Nuestra Señora de Estíbalz contrajeron ayer matrimonial enlace la bellísima señorita Jesusa Sautu y el joven don Saturnino Areso, ambos pertenecientes a distinguidas familias de Murguía.

Bendijo la unión el párroco de Murguía don Daniel Salazar y actuaron de padrinos los hermanos de los contrayentes María Sautu y Alejandro Areso.

Después de la ceremonia religiosa los nuevos esposos e invitados se trasladaron al Hotel Frontón, donde les fué servido un espléndido banquete con arreglo al siguiente menú:

Entremeses; Puré Alejandra; Huevos a la Bohemia; Langostinos salsa Tartara; Ternera a la Jardinería; Pollo asado-Ensalada.

Postres: Helado Napolitano-Morris; Frutas y quesos; Café, licores y habanos.

Vinos: Blanco Paternina; Tinto Ugalde; Champagne Codorniu.

La feliz pareja, a la que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salió en viaje de novios para distintas capitales.

Nuestra más cordial enhorabuena a sus respectivas familias.

—Esta mañana a las seis y media han contraído matrimonio en la parroquia de San Miguel, la señorita Adelina Julián con el joven oficial de los señores Sobrón, don Sabino Ortiz de Zárate.

La ceremonia ha tenido lugar en la capilla de San José, que se hallaba iluminada profusamente.

Han sido apadrinados los contrayentes por la bella señorita de Mendi y el encargado de las obras del señor Sobrón, don Ambrosio Ircio, saliendo los nuevos esposos en viaje de luna de miel para Zaragoza, Barcelona y otras capitales.

Enhorabuena.

—A las ocho y media de esta mañana y en la parroquia de San Miguel Arcángel se ha celebrado la boda de la bellísima señorita Valentina Vallejo con el joven don Antonio Uriarte.

Bendijo la unión don Roque Uriarte, primo del contrayente, actuando de padrinos don Enrique Vallejo y doña Teresa Diaz.

Firmaron el acta matrimonial como testigos don Regino Mendoza, don Lucio Gaisá y don Regino Mendoza.

A los invitados se les ha obsequiado con una bien servida comida en el Hotel Jáuregui, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses varios; Paella a la valenciana; Vol-au-vent de perdices fi-

Cursillo veterinario

El señor Berricano, inspector veterinario municipal y presidente del Colegio veterinario de Alava ha visitado esta mañana al señor alcalde.

La visita ha tenido por objeto hacer saber al señor Guinea que el cursillo veterinario anunciado dará comienzo el lunes próximo.

Las sesiones tendrán efecto en los locales del Laboratorio municipal, disertando sobre diversos temas don Manuel Medina, comandante del Cuerpo con destino en el ministerio de la Guerra y don Pedro Cardá y don Pedro Arroyo, también veterinarios militares.

El cursillo ha de resultar muy interesante no solo para los técnicos o profesionales sino para ganaderos y público en general.

Hay mucha gente a quien da la peseta mucha guerra creyendo que bajará; ya la estabilizará el Chocolate de EZQUERRA.

Nombramientos eclesiásticos

Su Señoría Ilustrísima se ha servido hacer los siguientes:

Capellán del Hospital - Asilo Elorduy, de Barrica, a don Juan Iriondo Echegarai, por renuncia del anterior capellán don Francisco Olaguibel.

Capellán del Sanatorio de Plencia, a don Venancio Manterola y Sagarna.

Capellán cumplidor de la fundación de don Félix Chavarriz, Por tugalate, a don León Martínez y Fernández.

Papel para envolver SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

Información local CENTROS OFICIALES

GOBIERNO CIVIL

DEVOLVIENDO VISITAS

El señor Gobernador ha dedicado la mañana de hoy a devolver visitas que le hicieron las autoridades en estos días de la pasada revuelta.

UNA COMISION DEL SINDICATO UNICO

Hallándose en el cumplimiento de cortesía a que antes nos referimos, estuvo en el Gobierno civil una comisión del Sindicato Unico, para entrevistarse con el señor Lorduy, lo que no pudo efectuarse por dicha causa.

PIDIENDO POR SU HIJO

La madre del detenido Benito Pangua Hermosilla, estuvo a solicitar del señor Gobernador la libertad de su hijo, que se halla en la cárcel.

El señor Lorduy se puso al habla con la Prisión pidiendo datos de la situación del detenido y se le manifestó que se encontraba a disposición de la autoridad militar y, al parecer, por haber agredido a la Guardia civil, según propia declaración del encartado.

Por esta causa el señor Lorduy hizo comprender a la madre de Benito que nada podía hacer en favor de su petición.

RECOGIDA DE «ALAVA REPUBLICANA»

Al regresar de las visitas antedichas se enteró el señor Lorduy de que por orden judicial se había dispuesto la recogida del semanario «Alava Republicana», ignorando, de momento el motivo.

OTRAS VISITAS

Le ha visitado un obrero de Sierras Alavesas, una comisión de constructores de carros y otra de la Casa Social Católica.

UN HOMBRE SE DESPENSA EN DELICA Y QUEDA MUERTO EN EL ACTO

Nos informó S. E. de haber recibido una solicitud para enterrar en Orduña el cadáver de un hombre llamado Félix Díaz de Lezama, recogido en jurisdicción de Delica, pueblo de esta provincia.

Según la versión que se hace en la solicitud mencionada, pues no ha recibido el Gobernador parte oficial del suceso, Félix Díaz iba de caza de patomas con un hijo suyo por las alturas de aquellas montañas, en que nace el Nervión; el aire era tan fuerte, que aproximándose Félix más de lo prudente a aquellos precipicios, no pudo resistir el empuje del viento y cayó desde gran altura, quedando destrozado.

El señor Lorduy ha puesto el

hecho en conocimiento de la autoridad competente.

A UN ENTIERRO

Esta tarde asistirá el señor Gobernador a la conducción al cementerio del cadáver del que fué subintendente militar señor Vendrell con cuya familia unen al señor Lorduy lazos de antigua amistad.

PARA EL MONUMENTO A ROMERO DE TORRES

Ha recibido el señor Gobernador una afectuosa carta de su compañero de Córdoba, interesándole invite a los alcaldes de los Ayuntamientos de Alava a la suscripción abierta para la erección de un monumento en la capital andaluza al ilustre pintor muerto Julio Romero de Torres.

El señor Lorduy deponiendo al ruego hará la invitación, consignando en ella que las cantidades con que deseen contribuir Ayuntamientos y particulares las envíen directamente al Gobierno civil de Córdoba.

DIPUTACION

Cuando visitamos al Sr. Abreu se hallaba presidiendo el acto de subasta de artículos varios para el suministro al Asilo Provincial de Nuestra Señora de las Nieves cuya adjudicación no será definitiva hasta el estudio y comprobación de condiciones y calidades.

Amablemente dejó unos instantes su sitio el señor Abreu para saludarnos y decirnos que nada interesante podía facilitarnos para la Prensa; solamente que había recibido notificación oficial del nombramiento de diputado a favor del médico don Ramiro Gutiérrez, designado por sus compañeros colegiados.

AYUNTAMIENTO

No tenía el señor Alcalde noticias para la Prensa.

Se hallaba firmando con el secretario, que llevaba entre otros asuntos el Orden del día para la sesión plenaria del sábado.

En esta se tratarán asuntos de interés, entre ellos el anuncio de convocatoria para cubrir vacantes de oficiales terceros administrativos.

GOBIERNO MILITAR

Esta mañana ha marchado a Santa Cruz de Campezo al objeto de inspeccionar las Escuelas Prácticas de la Brigada el excelentísimo señor General gobernador militar don Javier Azpillaga Arteche, acompañado del Jefe de Estado Mayor don Clemente Ufano y de su Ayudante de órdenes, Comandante don Manuel Medina.

Se ha hecho cargo del despacho del Gobierno Militar duran-

Una nueva ciencia: La Electroacústica

Desde que, el siglo pasado, la invención del teléfono solucionó un problema que la Acústica por sí sola no podía resolver, las relaciones entre la Acústica y la Electricidad han ido estrechándose cada vez más, con provecho mutuo, hasta llegar hoy a constituir una especialidad: la *Electroacústica*.

Aun prescindiendo de toda realización práctica, son tan idénticos en algunos casos los fenómenos estudiados por ambas ciencias, que pueden traducirse por ecuaciones análogas y beneficiar así a una de aquellas dos ramas con los progresos realizados en la otra tras laboriosos trabajos y tanteos. Por ejemplo, el problema fundamental de la Fonometría, o sea, el análisis y síntesis del sonido ha realizado recientemente progresos insospechados, por medio de los aparatos eléctricos, sobre todo con la lámpara de tres electrodos (o *tríodo*).

También la reproducción de los sonidos y producción directa de los mismos por medios eléctricos han visto ensancharse sus horizontes de tal manera, que hoy día ya no aparece ninguna dificultad en que puedan reproducirse cualesquiera sonidos, dentro de una extensa gama y con modalidades de timbre e intensidad ilimitadas.

La *Revista Ibérica* (n.º 847) publica un interesante artículo, profusamente ilustrado, en el que el ingeniero señor P. David del *Laboratoire National de Radio-électricité*, de París, expone magistralmente los métodos de análisis y síntesis del sonido. Entre los esquemas y curvas que ilustran este artículo, nos ha llamado la atención la llamada curva de Fletcher, o sea la que marca los límites de audibilidad de los sonidos en función de la frecuencia: a unos 2.000 períodos por segundo (el *do6*), le umbral de audibilidad es del orden de la diezmilésima de bar. También es altamente instructiva la última figura del citado artículo de *Ibérica*, en la que gráficamente se expresa la analogía entre los distintos órganos de un fonógrafo y un circuito eléctrico con autoinducción, capacidad y resistencia: analogía expresada ya teóricamente por la identidad de las ecuaciones diferenciales de ambos.

Aprovéchese usted

Reloj de pared con hermosa caja de nogal, 15 días de cuerda, horas y medias, por **55 pesetas**, completamente garantizado; gran surtido en carrillones Westminster y Ave-Maria de Lourdes; se han recibido las últimas novedades en relojes de pulsera para señora y caballero, pendientes y sortijas con precios reducidos. Relojes Longines, Zenith, Omega, Cyma, etc. Despertadores, Medallas de todas las clases en todas las imágenes, Taller de reparaciones. Todo con un año de garantía. Visiten esta casa.

J. LUIS DE ABAITUA
Postas, 28 (Frente a Correos)

Suscripción en favor del Nuevo Seminario

Continúa la suscripción de Hernani

	Pesetas
Suma anterior	563.276,10
Doña Higinia Aristizábal	1,00
Señorita de Lili	5,00
Doña Trinidad Izaguirre	2,00
Doña Isabel, viuda de Zubillaga	5,00
Doña Graciana Mendizábal	1,00
Doña Candelaria Zapirain	1,00
Doña Cándida Zapirain	1,00
Doña Antonia Lasa	3,00
Doña Avelina Esual	2,00
Doña Francisca Luluaga	1,00
Doña Isabel Garayar	2,50
Doña Pepita Goenaga	2,50
Doña Asunción Bermejo	1,00
Doña Teresa Martín	2,50
Doña Julita Lizárraga	1,00
Don Juan Leunda	1,25
Doña Florentina Arrózpide	1,00
Doña Agustina Lete	0,50
Doña María Arbelaz	1,00
Doña Natividad Aguirre	1,00
Doña Irene Izaguirre	1,00
Doña Agustina	0,50
Doña Emeteria Miranda	10,00
Doña Isabel Tellería	0,25
Doña Justa	0,50
Señora Olazaguirre	0,25
Doña Luisa Olamendi	0,50
Doña Vicenta Buldain	0,50
Doña Gregoria	0,50
Doña Concha Benarán	0,25
Doña María Sevillano	1,00
Doña Teresa Tellería	2,00
Doña Ignacia Goñi	0,50
Doña María Ansorena	3,00
Don José Ansorena	5,00
Señora Viuda de Mendicuté	5,00
Doña Isabel Mendicuté	5,00
Señoras de Unchalo	25,00
Señoras de Arribillaga	25,00
Don José María Larréta	12,00
Doña Trinidad Villar	5,00
Don Teodoro Iraola	5,00
Doña Balbina Ros	5,00
Doña Cayetana Garín	5,00
Don Ramón Ugalde	5,00
Señoritas Iturralde hermanas	3,00
Don Saturnino Eguiguren	2,00
Doña Catalina Luluaga	2,00
Don Luis Luluaga	2,00
Doña Benita Elizarán	2,00
Doña Rosina Escudero	1,00
Doña Amparo Alberro	1,00
Doña Rosa Ametztoy	1,00
Don José Amonarriz	1,00
Doña Elvira Burillo	1,00
Doña Nicolasa	0,50
Doña Isabel Montero	0,50
Doña Juana Ugalde	1,00
Doña Antonia Urbano	1,00
Doña Felisa Pascual	5,00
Suma y sigue	563.459,10

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVES el 15 de octubre de 1905

Se verificó la becerra anunciada con un tiempo espléndido y bastante gente, sobre todo en el callejón. Como que había cuatro cuadrillas, dos sobresalientes y tres lanerados. Además tenían su correspondiente director de lidia, Lucio Belmonte.

Matadores Leopoldo López (Morenito), Manuel Miguelo (Machacito), Luis Mecolay (Cuatro dedos) y Pedro Salinas (Salero).

Banderilleros: Vicente Arrilucea (Armillá), Minuto chico y Tristeras, Isidro García (Canterito), Faustino Larrea (Mellao) y José Artola (Navarrito). Justo Rodríguez (el Gallito), Marcos Villalba (Pataterillo) y Arcadio Pedrosa (Rodas). Eustaquio Rosendo (el Moyano), Sotero Samaniego (el Barbi) y Félix Martínez (Ostioncito).

Puntilleros: Anselmo Maujarrás (Chicorro), Cesáreo Vitoriano (el Chico de Oro), Pedro Fernández (el Merluzá) y Luis Guereñu (el Palmitas).

Sobresalientes, Antonio Mendi (el Cura) y Juan Gómez (el Navarro).

Tancredos: Leoncio Zalama, Feliciano Elorrieta y Luciano Ozaeta.

En la «corrida» hubo momentos de arrojo, de cerote, de barullo y de desesperación por parte de los coletas.

En el palco presidencia las lindas señoritas vitorianas Nieves Campo, Asunción Serdán, Julia García y Magdalena Puertas.

El resultado de lo novillada fué favorable a los establecimientos benéficos.

MATHS GRUBER - Bilbao

Molinos para todos los usos. Máquinas pulverizadoras. Extintores de fuego. Básculas y balanzas. Bombas de elevación. Amasadoras, batidoras, etcétera. — Motores, montacargas, carretillos, etcétera.

CAJAS DE CAUDALES

Representante: **MOISES MURUA**
Manuel Iradier, 10

¡Mañana, jueves!

Regalos bonitos a todo comprador en Plaza Abastos, 24, «Magda». Artículos superiores.

Se venden varios pianos y autopianos nuevos y de ocasión a precios económicos. Informarán Postas, 18, «LA VASCONGADA», (don Angel Galindo). Vitoria.

SUSCRIPCION

abierta a favor de los perjudicados de esta provincia por las tormentas del año 1930

	Pesetas.
Suma anterior	76.230,00
Don José María Maiz	10,00
Don Teodoro Iradier y Herretero	25,00
El Ayuntamiento de Mendoza	25,00
El Ayuntamiento de Cigoitia	500,00
Don Luis P. Flórez-Estrada	75,00
Doña Dolores de Zumárraga	15,00
Don Nicasio Ortiz de Zárate	10,00
El Ayuntamiento de Arrasate	138,25
El Banco de Vizcaya	500,00
Suma y sigue	77.528,25

Cada mes se reciben las últimas novedades en discos y Gramófonos

MENDIA
Plaza de Alfonso XIII, 26

Va Vd. a Madrid

No deje de hospedarse en la Fonda «LA PARISIEN», Morera, 14.—Pensión completa de ocho pesetas hasta doce. Magníficas habitaciones para familias, calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura y de piano. Telefonos interior y exterior 14255. Propietario y Gerente, *Leonardo Mendez*.

Casa Linacero

Depósito de libros de texto para Institutos, Seminarios, Facultad de Medicina y Carreras Militares. Enciclopedias «Espasa». Concedo grandes descuentos. Consultar antes de hacer encargos a **LINACERO** ARTICULOS PARA REGALOS

Anuncios económicos

SE ALQUILA un local propio para garage, taller o cosa análoga. Informarán Paz (antes Bélgica), 25, 2.º derecha.

SE TRASPASA taberna en sitio céntrico. Informes, C. y Eleta, 5, Félix Cobos.

TRASPASO tienda ultramarinos con trastienda habitable. Razón HERALDO ALAVES, núm. 520.

SE VENDE cocina económica portátil, seminueva, barata. Razón, Santo Domingo, 10, 1.º

RELOJERO. Hace falta en la fábrica de contadores de agua de Elorriaga y Cia., San Sebastián. Inútil dirigirse sin buenas referencias.

EQUIPO de montar con su caja, seminuevo. Se vende, 175 pesetas. Razón: Portería Hospital Militar.

CLASES de corte y confección; derecho hacer toda clase ropas; precio económico. Ortiz de Zárate, 9, entresuelo izquierda.

Los Buzones de la Buena Prensa

A la entrada de las iglesias más concurridas de nuestra ciudad existen unos buzones destinados a recoger todos aquellos periódicos, revistas y demás publicaciones escogidas de la Buena Prensa, que luego son entregadas en los diversos centros de beneficencia para solaz y cultura de los acogidos en los mismos.

Pues bien: se observa desde hace unos meses al recoger la Prensa depositada en los buzones, que o es muy escasa o falta por completo, debido, sin duda, a que no para mientes el público en la finalidad que se persigue. Se recuerda, por lo tanto, a todas aquellas personas, y son la inmensa mayoría, que en Vitoria reciben prensa católica, la depositen, una vez leída y cuando no les sirva para nada, en los mencionados buzones y con ello harán una obra muy grande de caridad.

Sanatorio de Valdeasierra (Guadarrama)

Para enfermos de las vías respiratorias
Magnífica situación. 1.050 metros de altitud. Clima muy seco con más de 300 días de sol y falta absoluta de niebla. Calefacción central. Agua corriente, fría y caliente en todas las habitaciones. Teléfonos. Capilla. Garage, etc.
Rayos X. Pneumotorax. Freni-ectomía.
Pensiones 14 a 20 pesetas incluida asistencia médica.

Médico-Director: **SANTIAGO M. CERECEDA**
Guadarrama - Telef. n.º 2-M.

Representantes

para pavimentaciones de calles, paseos, pistas, garages y parterres, procedimiento patentado.
Dirigirse con amplios informes a **PUBLICIDAD DEL NORTE**, Fuenterrabía, 3, 1.º-SAN SEBASTIAN.

Gacetillas

SERVICIO METEOROLOGICO. — Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las ocho de la mañana: Presión atmosférica, 716,2. Termómetro seco del psicrómetro, 18,6. Termómetro húmedo, 15,4. Humedad, 69. Temperatura máxima, 24,4. Temperatura mínima, 13. Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,0. Estado del cielo, nuboso. Viento, flojo SE.
A la una de la tarde: Presión atmosférica, 714,8. Termómetro seco, 23,6. Termómetro húmedo, 18. Humedad, 55. Estado del cielo, nuboso. Viento, flojo SE.

FARMACIAS DE GUARDIA DURANTE LA NOCHE. — Servicio de ocho y media noche a ocho y media mañana: La del señor ROVIRA, Plaza de Alfonso XIII, número 4, y la del señor BULNES, Plaza de la Virgen Blanca, número 10.

Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativos.

Aunque tengas buenos postres, Buen café moca tostado. Y tengas muy buenos platos Y muy bien condimentados, Bebe, como aperitivo, «San Roque Jerez Quinado».

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C.ª (Sucesor). —ARETA (Alava).

REGISTRO CIVIL. — El facilitado en el día de hoy, por el Juzgado Municipal, es el siguiente: Nacimientos: un varón.

Defunciones: Liborio Vendrell y Eduard, 88 años, viudo, Florida número 7.

Matrimonios: Antonio Uriarte y Díaz con Valentina Vallejo y Echevarría, solteros.

Sabino Ortiz de Zárate y Santamaría con Adelina Julián y Sandino, solteros.

Alberto Sáez de Viteri y Martínez de Iárduya con Daniela Arteche y Cortázar, solteros.

Importante casa

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita **ACTIVOS AGENTES** para vender artículos de gran consumo. — Dirigir las solicitudes indicando referencias a P. 4.519 SS. Apartado 166. San Sebastián.

Fotografías del Nuevo Seminario

MORA (fotógrafo), Pintorería, 9
Ha puesto a disposición de sus clientes una bonita colección de vistas interiores y exteriores.

Géneros de punto

Calcetines de hombre de todas clases, en fantasía, en seda 65 céntimos el par y en algodón 35 céntimos.
Medias y calcetines de niño desde 10 céntimos el par.
Medias de seda natural 5 pesetas, artificial 50 céntimos.
Medias con espiga seda Benberg, su valor en toda España 5 pta., esta casa las vende a 2'95 pta. Por no fabricar los suficientes para atender a la numerosa clientela, solo vendemos un par a cada persona.
Vendemos a estos precios por tener fabricación propia, y garantizamos los géneros que son sin taras y de buen resultado.
No confundir la casa y fijarse bien. El mejor surtido en medias y calcetines de todas clases.
Tiene usted el deber de no malgastar su dinero.

Los Catalanes
GENERAL ALAVA, 2.—VITORIA

BANCO HISPANO AMERICANO
Casa Central: MADRID

CAPITAL: 100.000.000 de ptas. RESERVAS: 38.490.132 ptas.
Cuentas Acreedoras: 1.518.000.000 de ptas. Depósitos en Custodia: 2.966.000.000 de ptas.

125 Sucursales en la Península, Baleares, Canarias y Norte de Africa

BANCA - BOLSA - CUPONES - CAMBIO
Intereses que abona en Cuentas Corrientes:
A LA VISTA 2 Y MEDIO POR CIENTO

Imposiciones a plazo a tipos muy atractivos que facilitamos previa solicitud

CAJA DE AHORROS: INTERES 4 POR 100
Sucursal en Vitoria: DATO, núm. 45

“ROYAL”
Compañía Inglesa de Seguros fundada en Liverpool el año 1845
Establecida legalmente en España
por decreto del Gobierno de 1.º de octubre de 1873

Extracto del balance mundial correspondiente al ejercicio de 1928.
Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.430 libras esterlinas; capita desembolsado, 2.799.715; fondos totales, 39.764.766; primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 15.695.234. (La libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en 2 agosto 1929 al cambio de 33,23).

Extracto del balance correspondiente a las operaciones españolas para la rama de incendios, única que opera en España.
Capital suscrito y capita desembolsado.—No existen cantidades especiales para España, por no disponer, ni los Estatutos de la Compañía, ni las leyes españolas.
Fondos. Hállanse situados en España: En la Caja General de Depósitos invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 26.252'50 pesetas.—En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado Español 260.726'38 pesetas.—Primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 1.214.401'00 pesetas

Los siniestros se pagarán en **VITORIA**
MORE. Francia, 36. Teléfono 887. VITORIA

Autorizada la publicación de este anuncio por la Dirección General de Previsión y Corporaciones en 9 agosto 1929.

ANTRACITAS URRUTIA
LAS MEJORES CALIDADES. LAS MAS SOLICITADAS.
SON LAS QUE SE COTIZAN MAS CARAS Y LAS QUE RESULTAN MAS BARATAS.
¡PROBARLAS ES ADOPTARLAS!
MILES DE REFERENCIAS LO PROCLAMAN.

La Compañía de Maderas
BILBAO
Maderas de pino Norte, teak, traicés, gallego, satén y roble, por vagones completos y por espesiciones sueltas.
Solicítense precios.

Reportajes de Gamito Iturralde

El periplo de Colón

Con motivo de la Fiesta de la Raza, caen sobre el paciente lector toneladas de prosa. No hay escritor que prescindiera de ese tema para justificar el sueldo. Ni orador que no lo trate en términos ditiámicos, fumándose un habano al final de la perorata. (Los habanos y el hispanoamericanismo se complementan).

¿Existe esa unidad nacional que tan adulatoriamente se enlaza en tales elucubraciones? Si nos fijamos en las carreteras y ferrocarriles que enlazan unos lugares con otros, reconoceremos que la unidad nacional existe. No así orográficamente. La orografía es una de las causas que han imposibilitado la completa «sincronización» moral de España. En la orientación de nuestras cordilleras principales, que en vez de dirigirse de norte a sur, se atraviesan en líneas paralelas, ve Graell la causa por la cual nos hemos distanciado de tal modo los españoles que no se ha logrado aquella fusión, aquella mezcla que dá la convivencia y el trato, sobre todo, aquella unidad nacional, no la absorbente de mando, no la centralizadora, sino la espiritual y moral que caracteriza a las grandes naciones.

Luego si el habitante de Sevilla desconoce al de Bilbao—salvo futbolísticamente—y el de Gamarra al de Colmenar de Oreja, ¿a qué hablar de raza, a qué tantos discursos y oriflamas, y camisas planchadas, y banquetes opíparos? Por una razón sencilla: porque hay que exhumar a Colón, al pobre Colón, cuyos hermeneutas han sido—y serán—tantos, que ya no lo reconociera ni Bobadilla.

Pues bien: sigamos la rutina y ocupémonos de aquel audaz aventurero que queriendo ir a las Indias se encontró en América cuando menos lo esperaba. Como esos viajeros «despistados» que creyendo tomar el tranvía para la Red de San Luis llegan a la Prosperidad...

Cristóbal, el trotaglobos

La manía de la circunnavegación es tan antigua como el hacha de sílex. Se sabe de una expedición cartaginesa que llegó hasta el golfo de Guinea. En los dos primeros siglos existieron relaciones comerciales entre Alejandría y Oriente. Las escuadras romanas recorrieron las costas del mar del Norte y Plinio el Viejo sabía la existencia del Báltico antes que Plinio el Joven. Desde la centuria decimotercera conocieron los árabes el Sudán y las palmeras. Famosos son los viajes a China de los venecianos Nicolo y Marco Polo, a quienes se debieron los únicos conocimientos que tuvo Europa de aquella nación. Después vinieron los portugueses que desde 1416 salían año tras año de Sagres hacia la India en busca de bichos raros y del «Preste Juan». Y, por fin, apareció en escena Cristóbal Colón. (En 1930 tenemos a Alain Gerbault, completamente solo a bordo de su velero «Firecrest»).

¿De dónde procedía aquel extraño personaje que vagabundaba por los campos de Castilla? Según él, había nacido en Génova, lo cual era un ardid premeditado para beneficiarse con el prestigio que en aquellos tiempos tenían los navegantes genoveses. Pero al cabo de los años se ha «descubierto» que Colón no tenía orígenes conocidos. El historiador gallego don Ceiso García dice que Colón nació en Pontevedra. Otros aseguran que fue bautizado en San Felú de Guixols. Y yo aseguro, con el mismo derecho, que era calagurritano.

El caso es que, cuando todos los «intelectuales», desde Ptolomeo a Martín Behaim, habían insistido en que la tierra era cuadrada—teoría confirmada ahora por los pintores cubistas—, se presentó Colón ante la histórica Junta de Salamanca «exponiendo allí sus doctrinas cosmográficas referentes a la redondez del planeta subllunar. La estupefacción fué solo comparable a la que Salamanca está experimentando—día tras día—con las extravagancias de Unamuno. Pero en aquella Junta estaba el confesor de los reyes católicos Fray Diego de Deza, que apoyó la tesis del almirante, consiguiendo en favor de éste determinadas promesas de protección.

Navegantes a la deriva

Después de mil trabajos y vicisitudes—¡qué gran mentira esa de las joyas de Isabel la Católica!—Colón enrolaba a unos cuantos aventureros con la idea de buscar las Indias. Tres carabelas asaz humildes—la «Santa María», la «Pinta» y la «Niña»—zarpaban de Palos de Moguer el viernes 3 de agosto de 1492, después de ser bendecidas por Fray Juan Pérez, guardián de la Rábida.

Las tres carabelas llegaron a Canarias. «Desde la salida de estas islas—dice Pedro Mártir de Anglería, que fué el verdadero «perfidista» de los descubrimientos de Colón, siguiendo siempre hacia el occaso, pero oblicuando algo hacia la izquierda, navegó durante 33 días sin ver nada más que cielo y mar». Y, al fin, después de varios intentos de insubordinación, difícilmente refrenados, una voz gritaba «¡TIERRA!». Era la voz potente de un ascendiente de «Gitanillo», el marinero Rodrigo de Triana. Al siguiente día—12 de octubre de 1492—desembarcaban los «routiers» en una isla a la que Colón bautizó con el nombre de San Salvador.

De este viaje regresó el almirante trayéndose indios, papagayos, láminas de oro, fardos de algodón, áreas llenas de pimienta, varias especies de cuadrúpedos y... algunos tripulantes menos.

Fué recibido solemnemente en Barcelona por los reyes católicos que le esperaban fuera del palacio bajo un magnífico dosel y rodeados de su «fashionable» corte mayor.

Cristóbal Colón había terminado—triunfalmente—su primer periplo.

Gamito Iturralde.

(La segunda parte de este reportaje se publicará próximamente).

Un premio gordo en Vitoria!

350.000 pesetas

en el número 17.095. QUINTO PREMIO del sorteo del 11 de octubre 1930, expedido en la

Administración de Loterías nº 2 de MELQUIADES ULLIVARRI.

Dato, 9

Le han correspondido además, en el mismo sorteo, otros importantes premios y reintegros en los siguientes números:

1.387 — 23.569 — 48.311 — 1.194
4.844 — 5.124 — 5.514 — 20.294
21.944 — 28.204.

Hay billetes para el próximo sorteo del 21 de octubre de 1930. ¡PRUEBE USTED SU SUERTE!

«LA HORMIGA DE ORO»

En el último número de esta hermosa revista, correspondiente al día 9 del presente mes de octubre, se dedica gran parte del mismo al Nuevo Seminario Diocesano de Vitoria.

En las tres páginas que abarca la información se exhibe una preciosa colección de fotografías del mismo, obra del distinguido artista amateur don Enrique Guinea, distinguido amigo nuestro y colaborador gráfico de las más importantes revistas de España, que se ven frecuentemente adornadas con artísticas composiciones suyas.

Este número de «La Hormiga de Oro» constituye, como todos los de esta gran revista, un alarde de arte gráfico.

Señoras

Si queréis teñir insuperablemente o hacer un lavado en seco verdad de vuestros vestidos y demás prendas, depositadas en el despacho de la Plaza del General Loma, núm. 4, donde encontraréis una gran economía.

Artículos de Propaganda. Limpieza de traje de caballero en seco y planchado a nuevo, 5 pts.

Gran Tintorería «La Vizcaina»
Teléfono 133

A precios de fábrica

La Casa Sosoaga vende el incomparable membrillo de su fabricación a 2 pts kg.
Frutas en almibar y mermeladas a precios económicos.

PORTAL DEL REY, 16

La Santa Literata

Una de las más preciadas joyas que enaltecen a la nación hispana, vivero de héroes, artistas, sabios y santos, es, por confesión de propios y extraños, la Santa Reformadora del Carmelo, maravilla de la naturaleza, portentoso inaudito de la gracia; Teresa de Jesús, a quien el filósofo apellidada «autora de la más alta y generosa filosofía que jamás los hombres imaginaron»; el teólogo, «Doctora en la mística», la más encumbrada de las ciencias; el literato «la misma elegancia»; y «breve cielo» el poeta. Sin poner exageración alguna en nuestras palabras, podemos asegurar que sus libros son actualmente en el mundo entero los más leídos de toda clase de gentes. En ellos, unos se complacen en estudiar a la mujer, aplaudiéndola como milagro y honra de su sexo; otros contemplan a la Santa por antonomasia; éstos la admiran y ensalzan como tipo y ejemplar de la raza; aquéllos acuden a beber en sus escritos la ciencia que trasciende todo conocimiento, aclamándola por doctora mística, y estotros analizan a la literata, que brilló, como un sol, en la época de Avila, Granada, Lope de Vega, Juan de la Cruz, Malón de Chai-de, Estella, Cervantes y Fr. Luis de León. En verdad, asombrosa es Teresa bajo cualquier aspecto que se la considere: como mujer dotada de las más excelsas y preclaras dotes de naturaleza; como heroica y sabia reformadora de una Orden religiosa; como iluminada con las luces del más alto magisterio espiritual; pero no es menos admirable como autora de aquellos monumentos perennes de nuestra literatura que se llaman la Vida, Camino de Perfección, El Castillo interior o Las Moradas. ¿Quién no sabe que ella forma la más rica y brillante joya de la más hermosa y abundante literatura, cual es la hispana? «Bien pueden nuestras mujeres de España, decía el ilustre académico Valera (Discurso contestación al Conde Casa-Valencia en la R. A. E., 30 de marzo de 1872), jactarse de esta compatriota y llamarla sin par. Porque a la cultura de Cervantes, por mucho que yo le admire, he de poner a Shakespeare, a Dante y quizás al Ariosto y a Camoens; Fenelón y Bossuet compiten con ambos Luises, cuando no se adelantant a ellos; pero toda mujer que en las naciones de Europa, desde que son cultas y cristianas, ha escrito, cede la palma y aún queda inmensamente por bajo comparada a Santa Teresa».

Los anales literarios de todos los países registran no pocos nombres de literatas que dieron esplendor a las patrias letras. Goriense, entre los modernos, por omitir a los antiguos, Magdalena de Sendéry, con sus novelones; De Sevigné, con las «Cartas a su hija»; la romántica Stael, con sus estudios literarios e historias; Jorge Sand, noveladora de muy bello estilo, pero eminentemente pornográfica. Recuerde con cariño la historia de la emancipación de la esclavitud a Miss Henriqueta Beecher Stowe, autora de «Uncle Tom's cabin». Sea tenida la germana Ana de Droste-Hülshoff como la mayor poetisa del mundo moderno. Resuenen entre nosotros los preclaros nombres de Sor Constanza Osorio, de tan fervoroso aliento como cincelada forma; la mejicana Juana Inés de la Cruz, ilustre figura del siglo XVII, la décima musa; Sor María de Jesús de Agreda, la de «La Mística Ciudad de Dios»; la venerable Sor Gregoria, quizá la primera de nuestras poetisas místicas; y, acercándonos a nuestros tiempos, G. G. de Avellaneda, de gusto clásico; Carolina Coronado, «la poesía femenina»; Concepción Arenal, prosista sencilla y agradable; Fernán Caballero, cuyas lindas obras han leído todos los españoles y americanos; y en nuestros mismos días, la viril y brillante Pardo Bazán; Concha Espina, de talento finamente artístico y psicólogo, la elegante Blanca de los Ríos.

A ninguna de tan señaladas escritoras escatimamos nuestros aplausos, pero ninguna de ellas es la sublime autora de «Las Moradas»; todas juntas no igualan a una Teresa de Jesús.

No limitaremos la cuestión al bello sexo, y aún será preciso afirmar con la crítica imparcial, que la Santa «se halla colocada a la altura de los primeros escritores del mundo» (Coll y Vehí, Diálogos literarios, d. IV). «Por una sola de sus páginas, confesaba el Mtro. Menéndez y Pelayo, pueden darse infinitos celebrados libros de nuestra literatura y de las extrañas, y por la gloria que nuestro país tiene en haberla producido, cambiaría yo de buen grado, si hubiéramos de perder una de ambas cosas, toda la gloria militar que oprime y fatiga nuestros «anales» (Menéndez y Pelayo, Prólogo a las poesías de Silió, 1876). Es la voz unánime de la crítica española, y, añadamos, de la extranjera. Supia, por cuantas pudiéramos aducir, la del autor de la «Historia de la literatura y del arte dramático en España»: «Entre los Santos de la Iglesia Católica, dice el alemán Adán Federico Achack, (Schack, ibi, t. I, p. 139 y t. II, 258, 1888), que más se ha distinguido por su amor a la humanidad... merece lugar preferente Santa Teresa de Jesús. Sus asombrosos escritos son justamente tenidos como inspirados. Por una sola página de ellos daría yo con gusto, todos los discursos pronunciados por nuestros académicos y parlamentarios... Podemos creer que, a semejanza del Apóstol San Juan, un ángel del cielo le ofreció su pluma al escribir el Camino de Perfección y las Moradas.

No es extraño sea momentáneamente ensalzada quien consiguió ofuscar con falso brillo a la multitud; ni se me hace de nuevo se prodiguen alabanzas a quien el silencio honraría demasiado. Los ejemplos en literatura, como en todo orden de cosas, están a la vista. Igualmente, acacera tal vez a un gran genio, interin no le llega su día, estar sepultado en el olvido, cuando no, merced a sus émulos, en el desprecio y la irrisión. De Alfredo de Musset, el poeta de «Las Noches», decíase que no sabía ni aún hacer versos. «Yo mismo, escribe Zola indignado, of estas palabras verdaderamente estúpidas: «Musset es un aficionado» (Zola, Estudio sobre A. de Musset, p. 47). Y por no salir de casa, el Fénix de los ingenios, a quien el polígrafo del siglo XVII, Quevedo, no sin malicia, llamaba «Lopillo», dejó escrito sobre la primera obra literaria del mundo y del autor de ella: «Ningún poeta es tan malo como Cervantes, ni tan necio que alabe a don Quijote». Item más: «Sucedará transcurrido el tiempo necesario para depurar la gloria de un autor, reprobar hoy la crítica lo que ayer canonizaba. Mas si, pasada la hora de las disputas, pasiones y calumnias, permanece en pie, tras largos siglos, la estatua erigida por el consentimiento universal, señal cierta es que tiene por base la verdad, y como ésta, en su ser lleva vida y gloria eternamente perdurables.

Tal acontece con Santa Teresa de Jesús. Más de tres centurias ha que entonó Fr. Luis de León el tan conocido como elegante panegírico de la escritura avilesa, y a buen seguro que, si hoy, después de las altas investigaciones de la crítica, hubiera de volver a sentarse en la cátedra de Universidad literaria, sin tener que mudar de opinión, antes más confirmado en ella, comenzaría sus lecciones sobre el Serafín del Carmelo con el tan manoseado, si no histórico, «Declamamos ayer, para ir comentando su carta a las Madres Carmelitas del convento de Madrid. Si, pues, la crítica de tres siglos con admirable uniformidad coloca a la Santa en lo más encumbrado del templo de la literatura, insensatez arguiría negarle todos los respetos que de justicia hanse de rendir en homenaje a sus soberanas dotes estilísticas.

Mayáns y Siscar, el «Néstor de la literatura española», representa a la crítica universal al decir con sobrada razón: «Si los ángeles hablasen a los hombres, no usarían otro lenguaje que el que usó Santa Teresa de Jesús en sus escritos». (Mayáns, Ensayos oratorios). Tal es el estilo teresiano del que pudo exclamar el poeta inglés Ricardo Crashaw:

O this not spanish but this heaven she speaks.
(Oh!, esto no es idioma español, sino celestial).

Fr. Sabino de Jesús, Carmelita.

1.800 ARRESTOS EN DOS MESES

La «Lutte», órgano de los funcionarios soviéticos que se han negado a volver a Rusia, comunica que en el curso de los meses de abril y mayo, en Moscú, Leningrado, Kharkov, Dnieprovsk, Bakou, Tiflis y Odesa, han sido arrestadas alrededor de 1.800 personas que fueron deportadas al Norte o encarceladas en las prisiones centrales.

En las prisiones políticas de la G. P. U., en Tobolsk y en Tcheliabinsk, millares de prisioneros políticos se encuentran en condiciones espantosas. Les pegan frecuentemente con varas metálicas. Las ventanas están cerradas; suciedad y hediondez por todas partes. En cuanto a la comida, es tan mala que los prisioneros mueren de hambre a centenares, y por los golpes recibidos mueren otros tantos. Cada noche fusilan sin compasión.

Mdivani, exrepresentante comercial de los Soviets en París, figura en el número de prisioneros. A pesar de sus cincuenta y siete años, es torturado y apaleado como los demás.

El Ejército rojo está regular y sistemáticamente «purificado»; muchos oficiales son destituidos, porque la disciplina es turbada constantemente por el clamor de los campesinos que imploran socorro.

EL ANTIBOLCHEVIQUISMO ENTRE LOS OBREROS

La «Lutte» facilita datos interesantes sobre el movimiento huelguista en las fábricas soviéticas.

En Odesa, en las fábricas Khvorostine, Starostine, Petrovsky, como en la fábrica de Amatoura, ha habido huelgas. Los obreros piden se termine la colectivización forzosa en el campo. Estas huelgas han sido reprimidas con la mayor crueldad.

En Leningrado, en la fábrica de tabaco Clara Zetkine, la G. P. U. ha arrestado y fusilado a la obrera Federova, por haberse manifestado contra Stalin. A la noticia de su muerte, todas las obreras de la fábrica abandonaron el trabajo, saliendo en manifestación por las calles para pedir la supresión de la Dictadura y la cesación del terror. Fueron dispersadas las manifestantes por tropas de la G. P. U.

En Moscú, en la fábrica Manoufactours, los obreros se declararon en huelga para protestar contra una nueva reducción de jornales. A esta huelga se adherieron todos los demás obreros, con lo que resultó la primera huelga general de la U. R. S. S. La huelga fué sofocada por las tropas de la G. P. U.

BEBED SIDRA «EL GAITEIRO»

Contra el comunismo

1.800 ARRESTOS EN DOS MESES

La «Lutte», órgano de los funcionarios soviéticos que se han negado a volver a Rusia, comunica que en el curso de los meses de abril y mayo, en Moscú, Leningrado, Kharkov, Dnieprovsk, Bakou, Tiflis y Odesa, han sido arrestadas alrededor de 1.800 personas que fueron deportadas al Norte o encarceladas en las prisiones centrales.

En las prisiones políticas de la G. P. U., en Tobolsk y en Tcheliabinsk, millares de prisioneros políticos se encuentran en condiciones espantosas. Les pegan frecuentemente con varas metálicas. Las ventanas están cerradas; suciedad y hediondez por todas partes. En cuanto a la comida, es tan mala que los prisioneros mueren de hambre a centenares, y por los golpes recibidos mueren otros tantos. Cada noche fusilan sin compasión.

Mdivani, exrepresentante comercial de los Soviets en París, figura en el número de prisioneros. A pesar de sus cincuenta y siete años, es torturado y apaleado como los demás.

El Ejército rojo está regular y sistemáticamente «purificado»; muchos oficiales son destituidos, porque la disciplina es turbada constantemente por el clamor de los campesinos que imploran socorro.

La «Lutte» facilita datos interesantes sobre el movimiento huelguista en las fábricas soviéticas.

En Odesa, en las fábricas Khvorostine, Starostine, Petrovsky, como en la fábrica de Amatoura, ha habido huelgas. Los obreros piden se termine la colectivización forzosa en el campo. Estas huelgas han sido reprimidas con la mayor crueldad.

En Leningrado, en la fábrica de tabaco Clara Zetkine, la G. P. U. ha arrestado y fusilado a la obrera Federova, por haberse manifestado contra Stalin. A la noticia de su muerte, todas las obreras de la fábrica abandonaron el trabajo, saliendo en manifestación por las calles para pedir la supresión de la Dictadura y la cesación del terror. Fueron dispersadas las manifestantes por tropas de la G. P. U.

En Moscú, en la fábrica Manoufactours, los obreros se declararon en huelga para protestar contra una nueva reducción de jornales. A esta huelga se adherieron todos los demás obreros, con lo que resultó la primera huelga general de la U. R. S. S. La huelga fué sofocada por las tropas de la G. P. U.

BOLSA DE MADRID

(Facilitada por la Sucursal del Banco de Vizcaya en Vitoria)

Interior 4 %	69,00
Exterior 4 %	8,40
Amortizable 4 %	72,50
Amortizable 5 % 1917	84,50
Amortizable 5 % 1920	99,00
Amortizable 5 % 1926	98,00
Amortiz. 5 % 1927 con im.	82,25
Amortiz. 5 % 1927 sin imp.	98,15
Deuda Ferroviaria	98,00
Cédulas B. Hipotecario 5%	97,50
Cédulas B. Hipotecario 6%	109,00
Acciones Banco de España	598,00
Id. Tabacos	229,00
Id. Explosivos	106,6
Id. Duro Felguera	101,25
Id. Norte de España	550,00
Id. Madrid-Zaragoza-Alic.	512,00
Id. Metropolitano Alf. XIII	—
Id. Hisp. Amer. Electric.	628,00
Id. Mengemor	277,00
Id. Petróleos	124,00
Oblig. Norte 1.ª hipoteca	66,25
Id. Norte 6 % especiales	—
Id. Ast. Galicia 1.ª	—
Id. M.-Z.-A. 1.ª hipoteca	327,00
Cambio sobre París	—
Id. sobre Londres	—
Id. sobre New-York	—

BOLSA DE BILBAO

(Facilitada por el Banco de Bilbao, Sucursal en Vitoria)

Acciones Banco de Bilbao	2.235
Id. Banco de Vizcaya	1.875,00
Id. F.-C. La Robla	700,00
Id. F.-C. Vascongados	61,00
Id. F.-C. M. Z. A.	511,00
Id. F.-C. Norte	549,00
Id. Nav. Sota y Aznar	1.150
Id. Naviera Nervión	710,00
Id. Naviera Unión	225,00
Id. U. Eléctrica Vizcaína	970,00
Id. Hidroeléctrica Ibérica	865/830
Id. Hidroeléct. Española	248,00
Id. Altos Hornos Vizcaya	180,00
Id. Papelera Española	211,25
Id. Unión Resinera	40,00
Id. Explosivos	1.000,00
Id. Sid. Mediterráneo	104,00
Id. Sevillana	153,00
Id. Chiego	617,00
Id. Viesgo	740,00
Id. Sotolaza	200,00
Id. Petróleos	125,00
Id. Rif (n)	550,00

Desde hoy 15

Se liquidan a mitad de precio todas las existencias del comercio que fué de DONA FRANCISCA GALDOS, Postas, 1.

Chanclos «Madame X»

goma flexible, en varios colores, evita la humedad. Elegante, cómodo, práctico, económico.

Precio: 6 pesetas par. De venta en los Establecimientos de FRANCISCO ELCID, Dato, 2, y TIBURCIO DIAZ DE CORCUE-RA, Independencia, 2.

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1858

Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. — Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno.

Capitales impuestos	37.512.126 Ptas.
Número de imponentes	20.693
Capital y Reservas	2.875.000 Ptas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Préstamos Imposiciones
Con garantía personal, de valores o bien de terrenos o edificios urbanos y rústicos, Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

Capitales Impuestos		Capitales Impuestos		
Año 1850	Pesetas	1912	Año 1910	Pesetas
Año 1880	234.050	Año 1915	10.079.122	
Año 1900	858.092	Año 1925	15.368.618	
Año 1905	160.897	Año 1927	32.563.960	

Oficinas: PLAZA DE ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturri-bay), OVIEDO (La Monjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Moret), LISBOA (Trafaria).

Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Clicerina.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa. LOS PEDIDOS EN BILBAO «Sociedad Anónima ESPAÑOLA DE LA DINAMITA», Apartado nº 157.—MADRID «Unión Española de Explosivos», Apartado nº 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31.—SERVICIO AGRONÓMICO: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

Notas financieras

BOLSA DE MADRID

(Facilitada por la Sucursal del Banco de Vizcaya en Vitoria)

Interior 4 %	69,00
Exterior 4 %	8,40
Amortizable 4 %	72,50
Amortizable 5 % 1917	84,50
Amortizable 5 % 1920	99,00
Amortizable 5 % 1926	98,00
Amortiz. 5 % 1927 con im.	82,25
Amortiz. 5 % 1927 sin imp.	98,15
Deuda Ferroviaria	98,00
Cédulas B. Hipotecario 5%	97,50
Cédulas B. Hipotecario 6%	109,00
Acciones Banco de España	598,00
Id. Tabacos	229,00
Id. Explosivos	106,6
Id. Duro Felguera	101,25
Id. Norte de España	550,00
Id. Madrid-Zaragoza-Alic.	512,00
Id. Metropolitano Alf. XIII	—
Id. Hisp. Amer. Electric.	628,00
Id. Mengemor	277,00
Id. Petróleos	124,00
Oblig. Norte 1.ª hipoteca	66,25
Id. Norte 6 % especiales	—
Id. Ast. Galicia 1.ª	—
Id. M.-Z.-A. 1.ª hipoteca	327,00
Cambio sobre París	—
Id. sobre Londres	—
Id. sobre New-York	—

BOLSA DE BILBAO

(Facilitada por el Banco de Bilbao, Sucursal en Vitoria)

Acciones Banco de Bilbao	2.235
Id. Banco de Vizcaya	1.875,00
Id. F.-C. La Robla	700,00
Id. F.-C. Vascongados	61,00
Id. F.-C. M. Z. A.	511,00
Id. F.-C. Norte	549,00
Id. Nav. Sota y Aznar	1.150
Id. Naviera Nervión	710,00
Id. Naviera Unión	225,00
Id. U. Eléctrica Vizcaína	970,00
Id. Hidroeléctrica Ibérica	865/830
Id. Hidroeléct. Española	248,00
Id. Altos Hornos Vizcaya	180,00
Id. Papelera Española	211,25
Id. Unión Resinera	40,00
Id. Explosivos	1.000,00
Id. Sid. Mediterráneo	104,00
Id. Sevillana	153,00
Id. Chiego	617,00
Id. Viesgo	740,00
Id. Sotolaza	200,00
Id. Petróleos	125,00
Id. Rif (n)	550,00

Desde hoy 15

Se liquidan a mitad de precio todas las existencias del comercio que fué de DONA FRANCISCA GALDOS, Postas, 1.

Chanclos «Madame X»

goma flexible, en

¡¡NOVIOS!!

U. 30.



...vuestros muebles en
"LA AMUEBLADORA VITORIANA"

solidez. buen gusto economía

MANUEL ALONSO

fabrica, almacenes y exposiciones

INDEPENDENCIA 3 VITORIA

CASA IBARRA

GRANDES ALMACENES
 DE CONFECCIÓN PARA
 CABALLEROS Y NIÑOS

Pañería y Sastrería

FUNDADA EN 1870

Trincheras, tres telas,
 para caballero, desde 25
 pesetas en adelante.

Sirimiris para señoras,
 desde 22 pesetas en ade-
 lante.

Gabanes cuadros nove-
 dad para caballero, desde
 30 pesetas en adelante.

Gabanes de cuero para
 caballero, desde 125 pe-
 setas en adelante.

Impermeables y trin-
 cheras Inglesas marca EL
 GALLO. Venta exclusiva
 para la plaza.

Para mayor comodidad del público hemos aumentado considerablemente las
 prendas confeccionadas tanto en trajes como gabanes y trincheras.

PLAZA DE ALFONSO XIII, 29 y PLAZA DE LA VIRGEN BLANCA, 9

Precio fijo — — Teléfono 784



STERLING

Camiones ligeros y rápidos de 2 hasta 12 toneladas

Pídanse detalles a los Agentes exclusivos en Alava:

Larramendi, Pipaón y Alberdi

Gran Garage Universal

Dato, 22 y Ortiz de Zárate, 1



Máquinas para coser y bordar (nuevas) de es-
 meradísima fabricación alemana, completamente garantizadas por
 diez años.

Bobina central sobre elegante mesa de dos gave-
 tas y cubierta, 295 pesetas

De lanzadera automática vibrante, sobre mesa
 de dos gavetas y cubierta, 270 pesetas.

Ni en precios ni en calidad, nadie en Vitoria
 como

Servando González

SAN FRANCISCO, 16 - (Casa de absoluta confianza, fundada en 1919)

Maderas-Machihembrados

Rafael Retana

Hijo de J. Retana

509, FLORIDA (junto a la Plaza de Toros)
 Teléfonos 374 - SERVICIO A DOMICILIO -

Atwater Kent radio

EL APARATO DE RADIO QUE MÁS SE HA VENDIDO EN EL MUNDO

AMPLIFICADORES GRAMOFÓNICOS - TIPO SCREENGRID (REJILLA BLINDADA)

SE SENTIRÁ ORGULLOSO Y ENCANTADO DE
 POSEER ESTE REGIO APARATO

AGENCIA EXCLUSIVA PARA ALAVA:

B. Sanmartín Almacén de música
 Plaza de Alfonso XIII, 32

Pablo Ozaeta

Agente comercial matriculado

Seguros contra incendios
 sobre la vida
 contra accidentes
 de transporte

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Comisiones y representaciones

Despacho: Plaza Bilbao, núm 3. Teléfono 793. VITORIA.

"La Exportadora" Fábrica de lunas, espejos, mar-
 cos y molduras, de SEBASTIAN
 RICARDO ARANEGUI, Vitoria.
 Lunas en blanco y plateadas, de grandes dimensiones, para esca-
 parates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas bi-
 seladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas
 clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios
 verdes impresos y de colores.—Vidrios del país y del extranjero.



Ha obtenido gran premio en la Exposición
 Internacional de Barcelona 1929

Persona activa

se desea para el cargo de Representante Provincial en esta provincia, para
 organizar y producir, Dirigirse a La Mutual Franco Española.
 Sociedad de Seguros Sevilla 3 y 5 Madrid.

Gala Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Con la garantía de la Excm. Diputación

SUBCENTRAL - VITORIA - DATO, I, Bajo.

SUCURSALES en Amurrio, Alegría, Aramayona, Araya, Arce-
 niega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguar-
 día, Llodio, Maestu, Murgula, Oyón, Peñacerrada, Salinas de
 Añana, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente Ara-
 na, Villanueva de Valdegovía, Villarreal.

IMPOSICIONES en Libretas ordinarias 3,75
 IMPOSICIONES en Libretas privilegiadas, 4,25

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos
 a los pueblos y fomento de la cultura y riqueza de la Provincia.

"AURORA"

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL DESEMBOLOADO 4.500.000 pesetas.

FUNDADA EN BILBAO EL AÑO 1906

Consúltense sus ventajosas condiciones para seguros contra incendios

Subdirector para la provincia de Alava:

ILLUO BERRICANO, San Eudualdo, 14, V

MADRID

Reorganización del Ministerio de Marina

MADRID.—Se ha firmado un decreto reorganizando el Ministerio de Marina y fijando las plantillas de practicantes de la Armada.

La Acción Social empieza los actos de propaganda

El próximo domingo se celebrará en Madrid el primer acto de propaganda de Acción Social.

Hablarán los señores Madariaga, Goicoechea y Pemán.

A partir de este acto, la propaganda se extenderá a toda España.

Tomarán parte ilustres personalidades de la política.

Berenger habla de los conflictos y se siente optimista

El presidente del Consejo dijo a los informadores que no sentía temor alguno de que puedan producirse movimientos de tipo revolucionario.

Cuando este gobierno vino al Poder se plantearon problemas sociales inintermitentes que se hubieran resuelto paulatina y satisfactoriamente.

Pero se incrustó el Sindicato Unico para orientar el movimiento con fines francamente revolucionarios.

El hecho no escapó a la vigilancia del Gobierno; y cuando se reunieron en Barcelona los de-
tuvo.

Igualmente se hicieron detenciones en otras provincias.

El gobierno—sigue diciendo el Presidente—se siente asistido de los elementos de arraigo necesario para garantizar paz y el orden.

El Ejército se muestra disciplinado y en todo instante dispuesto a acatar las disposiciones del Gobierno de S. M.

El país puede tener la seguridad de que en ningún caso el Ejército dejará de producirse en contra.

Lo peor es—añade—el problema del cambio.

Interrogado el Presidente si creía en la posibilidad de la formación de un gobierno nacional, contestó el general Berenguer:

—No es necesario. Solo en el caso de una grave crisis deberá acudir a un gobierno nacional.

Ahora no estamos en posición grave. Existe agitación; es verdad; pero el Gobierno lo sabe y sabe también que carece de valor esa agitación.

Confirmó que mañana se celebrará Consejo de ministros.

No habrá empréstito

El ministro de Hacienda, señor Wais negó rotundamente que el Banco de España vaya a concertar un empréstito.

España—dijo—no lo necesita, afortunadamente; tiene suficientes reservas, superiores a las de muchos países.

Nada permite creer que su situación sea grave.

El viaje del señor Herrera

«El Debate» desmiente el rumor de que el viaje del señor Herrera a Barcelona tenga finalidad política.

El Rey a Zamora

Su Majestad el Rey don Alfonso marchará a Zamora el día 19.

El 20 visitará los altos del Duero; pernoctará en Zamora, y el 21 irá a Puebla de Sanabria.

El 22 marchará a Toro y desde aquí irá a Burgos, de donde regresará el mismo día a Madrid.

Sentimiento por la muerte de Irene Alba

Los familiares de la gran actriz Irene Alba están recibiendo muchos telegramas de pésame, incluso uno muy afectuoso del Rey por la muerte de la eminente comedianta.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

INFORMACION GENERAL

El general Berenguer se siente optimista. Wais niega que se vaya a concertar otro empréstito. Próximo viaje del rey a Zamora. Conferencia de don Alfonso con los generales Sanjurjo, Goded y García Benítez. Los conflictos sociales siguen su curso. Manifiesto bolchevique de unos estudiantes catalanes. El infante don Carlos - - conferencia con el presidente del Consejo - -

Audiencia regia

El rey recibió hoy a los generales Sanjurjo, Goded y García Benítez.

También recibió al Obispo de Tuy.

Todos cumplimentaron después a la reina doña Victoria.

Los conflictos sociales

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que los conflictos sociales siguen su curso, sin que haya nada nuevo.

El señor Estrada

El ministro de Gracia y Justicia dijo que había recibido varias visitas.

Añadió que el día 28 a las cuatro se verificarán las oposiciones al Cuerpo técnico, de Letrados.

Lamentó no haber podido asistir al entierro del señor Avellán, por no haber recibido a tiempo la invitación.

Terminó diciendo que el nombramiento de presidente del Tribunal Supremo lo sometería a la aprobación del Consejo de ministros.

Manifiesto de los estudiantes

El ministro de Instrucción señor Tormo dijo que no tenía nuevas noticias de Barcelona. Hoy no se le ha comunicado nada de la ciudad condal.

He recibido—dijo—el texto de un manifiesto estudiantil que tiene un marcadísimo carácter político.

El párrafo final, dice: «Estudiantes! ¡Camaradas! Luchemos sin descanso bajo la dirección del partido comunista, que es el único que integra la soberanía, la estructura social y el único que trabaja por la libertad de las naciones oprimidas.»

Lo firma «La fracción comunista de estudiantes».

Como verán ustedes—dijo a los periodistas el señor Tormo—no es preciso significar la importancia que tiene esto.

No figura ninguna petición escolar. Terminó diciendo que la clausura de la Universidad subsistirá hasta que se restablezca el orden.

Elogió, finalmente, al ex rector señor Diaz, que, hallándose con licencia se presentó al frente del rectorado.

Está aprobado el nombramiento del nuevo rector señor Soler.

Los infantes don Carlos y doña Luisa en Madrid

Llegaron a la Corte los infantes don Carlos y doña Luisa.

El infante estuvo a conferenciar en el Ministerio de la Guerra con el general Berenguer.

Después, e invitados por Su Majestad, los infantes almorzaron con el Rey en Palacio.

Manifestaciones del comandante Franco

El comandante Franco ha sido visitado hoy por los periodistas en Prisiones Militares.

Contestando a las preguntas que se le hicieron dijo que ignoraba por qué le habían detenido.

«Soy—añad 6—un jefe del Ejército que no tiene mando de tropas y que casi no comunico más que con mis amigos del elemento civil: de modo que no he comunicado con nadie, ni hecho declaraciones de índole que puedan

considerarse delictivas por mi situación y calidad militar».

Relató la detención en la forma conocida y añadió:

«Todavía no he prestado ninguna declaración. No se me ha sumariado, pero sí declaro que estuve incomunicado 48 horas; y ahora, en comunicación, espero el sesgo que tome esto. Mi estado de ánimo es completamente tranquilo y optimista, porque, repito, no hay nada delictivo en mi conducta».

Las huelgas

Hablando con los periodistas el Director General de Seguridad dijo que las huelgas planteadas pueden darse por terminadas.

En Sevilla, Málaga y Murcia.

En Huelva se ha anunciado la huelga general por 48 horas.

Las Delegaciones no se reúnen

No se han reunido las Delegaciones que se ocupan del convenio comercial, por haberse dedicado al acoplamiento de datos para las deliberaciones.

PROVINCIAS

Telegrama de adhesión al Obispo de Vitoria

SAN SEBASTIAN.—Con motivo de los recientes ataques dirigidos

desde la Prensa al doctor don Mateo Múgica, Obispo de Vitoria,

por el escritor señor Baroja, la Congregación de los Luises, de Iciar, provincia de Guipúzcoa, ha enviado a dicho Prelado el siguiente telegrama: «Dos mil Luises, representantes de diez y ocho mil congregantes, renuevan su adhesión fiel a su amadísimo Prelado. Aceptan la doctrina que él enseña, rechazan los pastos venenosos que él condena, y protestan energicamente de la campaña anticatólica de la «Voz de Guipúzcoa».

La hue'ga en Huelva

HUELVA.—En la Pescadería, los huelguistas intentaron que paralizasen los obreros el trabajo, y se registraron algunas pequeñas colisiones entre obreros.

Como los empleados en el ramo de limpieza no se han presentado al trabajo, las basuras no han sido recogidas de las calles.

En las oficinas y talleres de la Compañía ferroviaria de Río Tinto a Zafra, los operarios abandonaron el trabajo después de almorzar.

Ante el Juzgado militar que entiende en la recogida de hojas clandestinas prestaron declaración los individuos detenidos por repartirlas. También declararon al-

Relojes, pulsera y bolsillo, a la mitad de su precio

Los 30 pesetas a 15. Los despertadores de 14 pesetas a 7'50.

Cubiertos mesa, postre, merienda, pastelería, pescado, etc., etc., de plata de ley a precios baratísimos. En 40 gramos, seis cubiertos mesa, 45 pesetas.

En 60 gramos, seis cubiertos, 55 pesetas.

Sortijas sello chapadas de oro ley (con contraste) las de 20 ptas. a 10.

LIQUIDACION

Sortijas alianzas, resultado garantizado, 4 pesetas.

Sortijas alianzas, oro macizo, desde 14 pesetas.

ISASIA - Joyería - DATO, 24

DICE LA PRENSA

«LA NACION»

EL GOBIERNO DEBE ESTIMULAR LA COINCIDENCIA DE LOS ELEMENTOS DEL ORDEN

Conviene puntualizar: nosotros no tememos que estalle una revolución comunista, lo bastante fuerte para conseguir un cambio de régimen. Pero advertimos, lealmente, que la persistencia en las pequeñas revueltas, en las huelgas ilegales y revolucionarias, significa el propósito de que España, poco a poco, vaya desangrándose, consumiéndose. Porque esa situación determinará fatalmente el retraimiento de los capitales, la desconfianza, la inquietud, la moda, en suma, de las energías nacionales... Y eso es lo que persiguen las tácticas soviéticas.

Frente a esos hechos, el Gobierno no da la sensación que sería de desear. El problema de los cambios se agrava. Las huelgas no cesan. Y percibirán todos, de seguro, una sensación de intranquilidad, de incertidumbre, que domina el ambiente... ¿Pero qué?... ¡No pasa nada grave! Realmente, no pasa nada grave. El hombre de «reina tranquilidad en toda España» pudiera discernir acerca de lo que, en resumen, sería más grave: si una revolución que se domina, como se dominó el año 17, o una serie consecutiva de focos revolucionarios aislados, que se apagan hoy y tornan a encenderse mañana. Como pasar, no pasa nada grave. No pasa nada más que lo que pasa. Eso...

No vemos nosotros en los momentos actuales solución más oportuna ni más patriótica que la que supondría esa coincidencia de elementos de orden. Creemos que el Gobierno debe impulsarla. Juzgamos indispensable que el Gobierno solicite esos concursos, que se ha debilitado, en la eficacia del Poder público, que, según propias confesiones, fué parco en la aplicación de las leyes.

«LA EPOCA»

A nosotros hay algo que nos interesa algo más que las combinaciones ministeriales. Buenos son los actuales ministros; buenos serían otros. Lo que nos interesa es llegar al Parlamento con un gran frente monárquico; dentro de éste, con una homogeneidad conservadora.

Pero si ese es el ideal tenemos todos el deber de examinar los pasos hacia su realización, y ésta es obra del período preelectoral y electoral. Los fulanismos hay que apartarlos y dirigir la propaganda—que debe ser activa, incansante, general por toda España, oral y escrita—en ese camino. Una coincidencia de todos los elementos conservadores en unos cuantos principios fundamentales, cosa que no sólo nos parece fácil, sino que unos minutos de meditación la hacen obligada, sería suficiente para constituir un futuro instrumento parlamentario de gobernación. Y esto sí que nos parece de más trascendencia que discurrir sobre tal o cual cambio hipotético de cartera.

gunos obreros tip-ógrafos. Parece que manifestaron que dichas hojas no fueron impresas aquí.

A las cinco de la tarde cerró el comercio, incluso cafés y bares. Las detenciones practicadas pasan de veinte. El aspecto de la población es muy triste.

Las entidades periodísticas y el presidente del Consejo

BARCELONA.—Las entidades periodísticas barcelonesas han dirigido al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

«La simultaneidad de la aplicación de la ley de imprenta y del Código penal promulgado por la dictadura, cuyo espíritu es contradictorio, hace imposible el libre ejercicio y la alta acción de la Prensa. Reunidos representantes entidades periodísticas de Barcelona, expresan a vuestreza vehementemente deseo de que desaparezca esa incompatibilidad y se suspenda esa aplicación Código dictatorial, cuyas disposiciones referentes a la Prensa son inconciliables con el deseo de volver a la normalidad constitucional, tantas veces expresado por V. E. Entendemos que en lugar de excitar al ministerio fiscal persecuciones supuestos delitos de imprenta, debería ser recomendable la mayor amplitud de criterio en la interpretación de las leyes, pues de continuar en forma actual haríase imposible vida Prensa Barcelona».

Firman los presidentes de las entidades periodísticas de Barcelona.

Muerte de la actriz Irene Alba

BARCELONA.—Ha fallecido la actriz Irene Alba.

«La noticia se extendió rápidamente, y al domicilio de la que fué insigne artista acudieron muchas personas para dar el pésame.

De Madrid se reciben muchos telegramas de pésame.

Esta mañana se ha verificado el entierro de la eminente actriz Irene Alba.

El acto ha sido una imponente manifestación de duelo en la que puede decirse ha tomado parte todo Barcelona.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

Frente al teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene colocaron coronas sobre el féretro.

Otra vez

Nuevamente ha sido denunciado el periódico «Solidaridad Obrera».

Protesta

La Unión Monárquica ha protestado de los sucesos que se desarrollaron ayer.

El Concilio diocesano

TOLEDO.—A pesar de la indisposición del Cardenal Segura, éste ha asistido hoy a los actos del Concilio.

Esta mañana se ha celebrado la tercera sesión.

Ofició en la misa el Obispo de Ciudad Real.

A las nueve y media dieron co-

EXTRANJERO

Lo que dice el Gobierno federal

RIO JANEIRO.—El Gobierno dice que cada día es mayor el número de fuerzas militares de la Unión, y pujanza de los rebeldes.

Se dice que hay ahora entre cuarenta y cincuenta mil individuos de tropas federales en el campo de acción y que este número será doblado dentro de poco con la entrada en filas de las reservas que han sido llamadas a las armas. Estas reservas bienen que estar dispuestas para movilizarse.

Los rebeldes hacen prisionero a un general

BUENOS AIRES.—Noticias procedentes de Uruguayana, Estado de Río Grande del Sur, aseguran que el general federal Nepomuceño da Costa fué hecho prisionero cuando los rebeldes se apoderaron de Florianópolis.

El general Da Costa dirigía las operaciones en Santa Catharina. Noticias retrasadas de los rebeldes, enviadas antes de la toma de Florianópolis, dicen que los rebeldes estaban preparando el ataque contra dicha ciudad y se disponían a emprender un fuerte bombardeo y usar, además, gases asfixiantes. La población civil había recibido un aviso para que se marchara, y por medio de la radio se avisó a los buques que no se acercaran a aquella zona y costas de Santa Catharina, para no ser víctimas de los bombardeos aéreos.

Los rebeldes también afirman que han hecho prisionero a todo el cuart regimiento de caballería federal, que se rindió cuando la población de Caracoes, Estado de Minas Geraes.

Noticias contradictorias

NUEVA YORK.—Las noticias del Brasil son sumamente contradictorias.

Los federales, desde Itararé, dicen que ha habido un combate en Ponte de Senger, en la frontera de los Estados de Paraná y San Paulo, en el que resultó muerto el general revolucionario Miguel Costa, y los rebeldes se dieron a la fuga. Resultaron de este combate seis federales y quince rebeldes heridos.

De Porto Alegre llegan noticias de victorias rebeldes en la misma zona en que los federales aseguran lograron las suyas.

126.000 obreros parados

BERLIN.—Han dejado de entrar al trabajo 126.000 obreros metalúrgicos.

La Unión Metalúrgica se ha reunido esta tarde para tratar de la reducción de los salarios.

mienzo las disertaciones bajo los temas acordados.

Esta tarde continúa el Concilio.

La huelga en Valencia

VALENCIA.—Los elementos levantiscos continúan sus trabajos para declarar la huelga general. Sólo huelgan los obreros de los talleres de corte de madera y cha pado.

Se dice que los obreros de las artes gráficas van a ir a la huelga.

La tercera de feria

ZARAGOZA.—Se ha celebrado la tercera corrida de feria.

Marcial toreó bien de capa y puso banderillas con gran lucimiento.

Matando estuvo mal. Bejarano y Bienvenida cortaron una oreja cada uno.

Estómago, Intestino, Diabetes

JOSE M.ª SUSAIETA Médico especialista

Reanuda su consulta de 4 a 6 desde el 1.º de octubre DATO, 14, 2.º

«La Unión y el Fénix Español»
Compañía de Seguros Reunidos.—Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros marítimos.—Seguros contra accidentes.—Seguros «activos»
Capital Social 12.000.000 de pesetas completamente desembolsadas
Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA
Manuel Lasa, S. R. — VITORIA

CALZADOS
Le interesa a Vd. visitar las exposiciones de la zapatería LAS TRES B. B. B.
Es la casa que presenta la más grande, variada y selecta colección de modelos de la temporada y los precios más económicos.
Visite nuestros escaparates, vea precios, compare calidades y se convencerá de que le conviene comprar sus calzados en esta casa.
ZAPATERIA «LAS TRES B. B. B.»
Plaza de Alfonso XIII, 9.—Teléfono 372